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: d‘,‘ at defen Achfe ee dasd Stirnvad
f feft ift. Diefes greift in bag Syindelrad :
' g, welded die untere Walze beim @ingiebm\bemcgt, wenn der Kloben r damit in Verbins
dung gefest wird. An eben diefer Welle ee befindet fich dad Stirnrad
h, weldyes an der Achfe nn das Drefdytrommelgetriebe
i bewegt. 9(n derfelben Achfe befindet fich andy pas Stirngetriebe
k, welches das Spindelrad

1 ergreift, und dadurdy die Salze um Rickiehen ded Strohes ndthiget, wenn per Kiobenr
mit 1 in Berbindung gefest wird. Die Sdynuridieibe s

o an ber SBelle ee dient, um mittels Lauffhnur die Scheibe
p 3u bewegen, an deren Adyfe qq der Redjen befeftigt ift.

SNl man Winden anbringen , fo fanm man an der Adfe ee dagu eine eigene Lauf:
fcheibe anfegen, durdy diefe die Borwdande, und mittelbar die Nadywdnde in Umgang fepen.

s X.

Angabe der’ Mage und 3dhne-Bahl obiger Naver und Scheiben.
a b bdie Sugftange der 2 Pferde bat 15 %uﬁ.'baé Kronrad o ;

¢ hat 16 Fup Durdymeffer uud 200 3dbne, alfo wenig mebr ald 3 3oll MWurfieite. Das
fonifdye Getriebe

~d bat 16 Spindeln und 1 Fuf 3 3ol 43 Linien Durdmefier. DMan fonnte dem Rade ¢ audy
nur 100, und dem Getriebe d fodbann 8 Gyindeln geben. Doch ijt bei erfteren der Gingriff
fanfter, und Aleé dauerhafter. Dasd Stirnrad : :

f hat 44 Babhme und 3 Fup 8 3oll 6,29 Linfen Durdymeffer, alfo jdywady 3/ ﬂBurf:bcite.
Dad Spinvelrad ; e ;

g hat 38 3ahne und 3 Fuf 2 3ol 543 Linien Durcdymefler. Das Stirnrad

h bat 60 Bahne und 4 Fup 9 3oll 93 Linien Durdymeffer , alfo wenig itber 3 Boll Wurf-
weite. Dad Spinbdelgetriebe ; ,

i hat 8 Spindeln und 8 Joll 1 inie Durdymefler. Die Achfen nn und mm find 2 17 2,97/
vort Binander entfernt, alfo audy die Halbmeffer ded Getriebed 'k und bes Syindefrades |
sufammen fo grof feyn miflen. Das Gpindelgetriebe

"k bhat 7 ©ypindeln und 64 1115 Durdymefier, alfo 2754 ftarfe TWurfuweite. Dad
Stirnrad v

1 hat 42 Bdhne und 3 Fuf 7 Joll und 6,2, Linien Durdymeifer. ’Die Sdmurfdeibe
o bat 1 Fup, die Sdyeibe

p an der RNechenadyfe aber 3 Fuf 4 3ol Durdymefer.
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Wird an die Welle ee eine Scheibe fiir die Winde angebradyt , fo erhalt die Sdyeibe
an ver Achfe ee fodann 24 Joll, und bdie an der Adife der BVorwinde 9,% 3oll Durdymefier.
An diefe Adyfe fann dann fiir die Nadywinde eine Scheibe von 10 und an die Adyfe der Nach-
winde eine von 8 3oll Durdymeffer angebracht werden. i

§. XIL.

~ Berechnung der durch die vorbin angeaebenenr Mafen bewirFten
: Gefchwindigfeiten. ;

1. €3 wird hier voraudgefesst, vaf die Plerde in 24 Secunden einen ganzen Umereis
durdymachen, fomit eine Gefchwindigleit von 3.% SuB in einer Secunde, . i fehr nabe jeme
habei, bei weldjer fie den groften Gffect hervorbringen. &8 wurde hier bdiefe Gefdywindigfeit
und nicht 4 Fuf pr. Secunde angenommen, damit man einerfeitd nidyt in Brudytheile der Se-

cunden fiir einen Umgang verfalle, andererfeitd aber genau bei dem beobadyteten ®ange wirflidy
derlei arbeitender Mafdyinen fiehen blied, ;

Dad Kammrad i
¢ madit alfo in 24 Secunben ebenfalld einen Umgang, fomit dad conifdhe Getriebe

d in berfelben 3eit 200:16, b. i. 12; Umbrefungen. Gben fo viele mup aber audy das
- Stirnrad : ~

f in diefer Jeit madjen, weil e8 an derfelben MWelle mit d flectt; und da biefed das Gin:

jugwalzenrad < /

g ergreift, fo muf diefes 44:38, b. i, 33 Umbrehungen madien, wahrend f eine madt ;
 folglidhy 23x12;, b. i. 145 Umbrehungen , wenn dbad Kammrad ¢ eine madt. Da nun
- Walzendurcdhmeffer 5 Soll, der Umfang 15+ 3oll, fo madyt jeder Punct am duferfien

Umfange der MWalze in 24 Secunden 157X 14, D. 1. 2275% 3oll, fomit in einer Ses
- cunde 2275% : 24, 0. i nahe £ Fuf fn einer Secunde.

2. Weil ferner audy vas Stirnrad

h an der Welle ee fitst, fo muf auch diefes mit g in 24 Gecunden 12imabl umgehen; und
da von diefen dad Drefchtrommelgetriebe

i in Bewegung gefest wird, fo geht i bei. einer Umbdrehung ded f dann: 60:&, d. i. 7imabl
um, fomit 73 %125, d. i. 933mahl in 24 Gecundenr, oder in ber Beit, ald dad Kammrad
¢ einen Umgang vollendet. Da aber die Drefdhtrommel hier mit 2.% Fuf Durdymeffer und
4 Drefdyleiften vorausdgefest wird, fo ift der Umfang eined dauferftenn Puncted an einer

- Drefdyleifte 3,14X2,9, b. i. 9,106, oder nabe 9,4 Fuf. Da nun diefer MWeg in 24 Se-
cundent 93:mahl von einem Puncte guriicgelegt wird, o ift "der Weg in_ ciner Secunbde
97X 938:24, b. i nahe 355 Fuh. Bei 4 Drefdyleiften fommen aber in 24 Secunden

4X93%, 0. i, 375 ©djlage, alfo in einer Secunve 375:24, . i. nabe 15§ Schlage auf
die Getreideahren. -



92
3. Fermer ift an der Drefdytrommelachfe audy das Wechfelfpindelgetricbe

K befeftigt , weldyes alfo eben fo, wic das Getrieve i, in 24 Secunden 937 Umbrehungen er:
 Tfeivet. Diefed bewegt aber dasd E)‘tiicf;ugmatgenﬂirnrab

1; biefed madht aber bei einer llmbrehung ded Getriebed k mur 7:42, d. i. + Umbrehung,
alfo in 24 Secunden 937X &, D. i. 153 Umlaufe, folglich 15¢:24, . i. 333 in einer Se:
cunbe. Da nun der Umfang der SWalzen: nady ‘vorhin 1545 3oll, fo wird ein Punct am

' augerfien Umfange der Walzen beim Ritckziehen ded Strohed 1555 X132, v. i. 103 3oll,
ober 12 Fuf Gefchwindigleit, d. i. wenig mebr, ald beim Einjiehen haben.

4, Die Gd)nurfd)eibe
o an der MWelle ee macht mit d in 2 Secunden 123 Umgang, und treibt die Redyenfdheive
p; fomit madt diefe bei einer Umbdrehung des o immer 12:40, 0. i. %, alfo in 24 Secuns
den 123X %, b. i. 33 Umbdrehungen. Da nun hier der Rechendurcdymefler 3 Fuf und 8 Joll,
. alfo der Rreid eined duferften Jabnfpipes nahe 113 Fuf ift, fo madyt ein foldher “Punct
" in 24 Gecunden 111 X33, . i. 43§, affo in einer Secunde 43} : 24, O, i, nabe 14 Fuf.

g Sipt ferner an der Welle ee jum Betricbe der Borwinde eine Sdynur fdyeibe n’ von
24 éou Durdymefier , fo madyt diefe in 24 Secunden mit'd 125 Umbdrehungen, wird fie ferner
mit einer Sdyeibe an der Adhfe der Borwinde m’ yon 3.% Joll yerbunden, fo madyt die Vor-
windenadyfe 24 : 3%, b. i. 6,5 Umldufe, wemt vas Getriebe d einmahl umgeht , und fomit
6% X121 in 24 Gecunden, d.i. 7613, alfo in eiuer Secunde 7734 :24, d.i. 355 Umbrehungen;
wie die Crfahrung fordert. ' ‘

it 6. ®ibt man dann an die Achfe der Borwinde eine sweite Scheibe n*/ Yon 10 Soll und
an bie der Nadywinde eine m* von 8 Joll Durdymefjer, fo madyt fie in 24 Secunden76:3 X 'y,

b. i. 963 obder bie nothigen 4 Umbtebungen in einer Secunde, wie bei den Winden in
Fig. IV, Vv, VL o ;

Wollte man diefe Mafdrine durdy Ddyfen bewegen, fo mifte man dem Kronrade ¢
400 RKamme geben, weil die mittlere Gefdhwindigfeit diefer Thiere bei gleidher Sugtraft mit
den Pferben nur 2 Fuf in einer Secunde ift. Meined Eradytens ware ed aber vorthéilhafter,
an die MWelle ee nebft vem Getricve d nody ein Stirnrad mit 24 ahnen, dann itber der MWelle
ee eine gweite anjubringen, welche ein Spindelgetriebe mit 12 Sypindeln erhielte, und von dem
mit 24 3ahnen umgetrieben wirde. An diefer gweiten Welle wiirde dann der dibrige Medyanis:
mus$, wie vorbin, d.i. die Naver f, g, h, I und die Getriebe i, k nebft den Sdyeiben o und p
~ ‘unverdmbert angebradyt, weil diefe Borvidhtung bei neuer Unfchaffung und nod) mebyr in den

Reparaturen woblfeiler fommen wiirde, als ein Kammrad von 400 Kiammen.

Der cigentliche Kraftaufroand bei diefen Mafdyinen, wo 2 Pferde durdy 2 Stunden
mit einer Gefdywindigfeit von 4 Fuh in einer Secunde arbeiten , ift nady befannten Gefesen
per Thierfraft in jeder Secunde 420 Pfunde, 4 Fuf weit bewegt, fomit 420 X 4=1680 Wiener
Fuppfunde oder 1680: 420, d. i. 4 Pferdefrdften. Man ‘miifte aber 4 Ddyfen anwenden, um



23

viefelbe MWirfung bei der gleiden Mafdyine u erzielen, weil fie nur bdie halbe Gefdyrindigkeit
der Pferde bei gleicher Kraft erreidien. Jn diefem Falle wiirden die Thiere yaarweife an den
beiden Gnden eined Duvchmeffers, d. i. an 2 Jugftangen angebradht. Aus bdiefer Berechnung
muf man- aber nidyt folgern, daf 4 Pferdefrafte bei diefer Mafdyine confumirt werden; bdenn
man wiirde ed mit 3 Pferdefraften ridyten, aber da ein Pferd u wenig, fo famm man nur 2
einfpannen , dem dabei aber fehr leicht gefdyieht.

§. VII,

.’Bc;d)rcubung ciner Drefchmafchine, durch zwei Pferde getvicben, obue
alle. Verzahnung aufer dem erften Kammrade und davon jergriffencn
Getriebe. - »

DObwobl iy glaube , dag eine Mafdyine mit blof Lauffhniven immer theurer Fomme
und complicivter fey, ald %er&abnung und Lauffdyniive abwechielnd verbunden, fo habe idy
midy dody entfdhlvffent, hier eine folde ju entwerfen. Bielleicht fann Mandyer @mtges fitr an-
Dere Jwede ober ju biefem dod) mit Nusen verwenden.

Fig. XIL und XIIIL

a ift die »ertlca[e SIB:IIc , an der {idy die Sugftange
ab und bad Kronrad 7 :
¢ befinden. Diefes greift in dbad conifdye Syindelgetriebe

d an der MWelle ee. An diefer Welle befindet i) audy die erjte Lauffcheibe f, weldye mit dem
Sdynurgetriebe

g verbunben, die mit diefer an der gemeinfdjaftlichen Adife uu beﬁnb!id)m Gdyeibm
h und
s bewegt. Bon der Schyeibe h lanft die Schnur ubder die 2 Wedfelrollen
mm, und fept dbad Getriebe

i, an deflen Adyfe vv die Drefdytrommel feft lft, in Umlauf. Bon der Sdyeibe s aber geht
" die Sdhnur diber die ‘lBedyfe[rolIen
Kk, und treibr bie Scheibe

1, an deren Adyfe ww die untere Walze beim Eingiehen gedreht wird. An der Welle ee be:
findet ficy ferner die Laufidyeibe

n, iber welde die Laufiduur mit der Getriebsfdyeibe

o an den Walzenad)fen ww verbunben ift, und die untere Walze beim Buriidgeben ded Stro-
hed bewegt. Enblidy befindet fidy mod) on der Adhfe ee die Triebfdheide

p, weldie mit der Laufideibe ‘
q an der NRedyenadyfe rr verbunden ift, moburd) der S)ted)m in Bewegung gefest wird.



